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Man kann aber auch die beiden Maschinen zu emer
einzigen zusammenziehen, indem man den nur eine Wick-
lung tragenden Anker auf der einen Seite mil drei Schieif-
ringen versichl, in die der freibende Drehsirom geleilel
wird, wahrend auf der anderen Seite ein richltiger Kom-
mutator mit den bekannten Lamellen angeschlossen isi,
von dem der Gleichsirom mil Kohlebursten abgenommen
wird. Das Ganze nennt man dann einen rotierenden Um-
former, und man hal den Vorteil, nur eine Maschine zu
besiken, die wenig Plak wegmimmt und einen gulen Wir-
kungsgrad besikl. Unangenehm ist dabei nur, dak der
Umformer ein ganz bestimmies Ubersekungsverhalinis der
Spannungen besikl, so dak man den freibenden Dreh-
strom vor seinem Einlritt in die Schleifbursien der Ma-
schine durch einen besonderen Transformator (Verzeihung:
JSpannungswandler«, wie ithn die fremdworlerfressende
Normungskommission ,getyplt hall einbauen muk. Wie
man siehi, handelt es sich auch hier um eine Anordnung,
die fur kleine Verbraucher kaum in Frage kommt, zumal
sie Bedienung, Olung usw. erfordert. Maschinchen dieser
Arl bauen z. B. die Siemens - Schuckeriwerke bis zu emner
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oder Flekironensaule eine gleichmakig forischreitende zu
machen geeignet sind. Abb. 2 zeigl eine solche mit zwei
Ventilen versechene Pumpe, und zwar eine einseitig wir-
kende. bei der die obere Kolbenflache nicht mit Wasser
in Beruhrung steht. Der enltstehende Slrom verlauft nach
Abb. 3. d. h. ab und zu trilt ein Quantum Wasser durch das
Rohr und dazwischen liegt immer wieder eine Zeitspanne,
wo die Forderung ruhl. Die gerade, nach rechis gerichiele
Linie des Diagramms bedeutet namlich die gleichmagig
fortschreitende Zeil: sie ist gewissermaken der gerade-
gebogene Kreis des Sekundenzifferblattes, an dem der
Zeiger enllang wanderl. Es liegt auf der Hand, daB bei
einem solchen Belrieb nicht allzuviel Flussigkeil geforderl
werden wird, denn in der Halfte der ganzen Zeil findet
iberhaupt nichts stall. Man nennt deshalb diesen Vor-
gang Halbweg-Gleichrichtung. Der Belrieb wird
ganz wesentlich verbessert, wenn man die Pumpe nach
Abb. 4 doppellwirkend ausbildel und mut wvier stall zwel
Venhlen versieht. Dann befordert jede Kolbenbewegung
ein Wasserguantum, sowohl die nach-oben wie die nach
unten gerichlete. Der enlstehende Wasserstrom sieht
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Leistung von 5 Kilowatt fur 75 bis 130 Voll.
grad 1st recht gul.

Die zweile Klasse der mechanischen Gleichnichier
wird gebildet durch die sogenannten Pendelapparale,
ber denen ein bewegliches Schallorgan 1im Takle der
Wechselstromwelle zwischen Kontaklen hin und her
pendelt. Thr Prinzip ist also ganz anders geartel als
das der rolierenden Maschinen - Gleichrichler. Zu seiner
Klarstellung wollen wir zu dem bekannien Vergleich ml
einer Wasserpumpe greifen. Abb. 1 zeigt uns eine solche
in einfachster Geslali: Der Kolben bewegt sich in dem
Zylinder rythmisch auf und ab und erzeugl dadurch eine
ebenfalls hin und her gehende Bewegung der Wasser-
saule in dem abgeschlossenen Rohr. Sagen wir stall Rohr
Leiter und stall Wasser Elektrizital, so haben wir die
lypische Erscheinung des Wechselstromes vor Augen, nur
dak bei diesem die Zahl der sekundlichen Auf- und Ab-
bewegungen, die sogenannte ,Frequenz«, weil grofer isl
und beim gewohnlichen Lichistrom 50 ,Herk* (so nennl
der Fachmannn die Zahl der vollen Schwingungen je
Sekunde) betragt, bei Bahnstrom meistens nur 162, bis
25 Herp, bei Funkanlagen aber bis zu einer Million und
mehr Herls. Ebenso wie man mil einem solchen Wasser-
wechselstrom keine Behalter fillen kann, so eignel sich
der elekirische Wechselstrom auch nichl zum Laden von
Akkumulatoren; will man also Gefasse mil Wasser oder
Akkus mit Elektrizitat filllen, so mug man Ventile ein-
schallen, die aus der pendelnden Bewegung der Wasser -
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diagrammahisch dargestelll nun so aus, wie es Abb. 5
zeigh, und die geforderle Menge 1st gegen friher ver-
doppell. Das isl die bekannte Vollweg-Gleichrich-
tung, bei der die Apparalur weil besser ausgenuk! wird.
Freilich 1st der so gestallete Strom noch lange kein Gleich-
strom von unveranderlicher Slarke, sondern noch rechi
Lholpeng«.  Aber das machl beim Laden von Akkumu-
laloren offenbar nichls aus, ebensowenig wie ein Unter-
schied dazwischen besteht, ob ich einen Eimer unter die
Wasserleitung halte und gleichmaRgig vollaufen lasse, oder ob
ich thn mit dem Schopfbecher ruckweise fiille. Beabsichtigl
man freillich den gleichgerichteten Strom direkt fiir Rund-
funkzwecke zu verwenden, z. B. zur Beheizung einer Hoch-
vakuumrohre oder als Anodenstrom, so muk vordem eine
Glatlung vollzogen werden, die den Wellenstrom der Abb. 5
in emen regelrechien Gleichstrom verwandell, Die hierzu
erforderhichen verwidkcellen Apparaturen, die ,,Nekanschluf-
gerale* genannt werden, sollen uns hier nicht weiter be-
helligen, zumal dergleichen beim Belrieb von Nebenuhren
aus Akkumulatorenballerien uberhaupt nicht in Frage
kommt; denn solche Uhren sind nicht entfernt so empfind-
lich gegen Slrom- oder Spannungsschwankungen wie
Rundfunkapparate. _

Die unserem Vergleich zugrunde gelegle Wasser-
pumpe 15l nun, elekirisch gesprochen, nichts weiler als
die wechselnde Spannung zwischen den beiden Leitern
eines Wechselstromnekes oder zwischen den Polen eines
an dieses angeschlossenen Transformalors. Und die
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